
POZIOM WIEDZY FINANSOWEJ 
POLAKÓW 2021

edycja III

25 marca 2021 r.
Spotkanie prasowe
w ramach V Kongresu Edukacji Finansowej 
i Przedsiębiorczości



„POZIOM WIEDZY FINANSOWEJ POLAKÓW 2021”
BADANIE

Badanie na zlecenie 
Warszawskiego Instytutu
Bankowości i Fundacji GPW 
zrealizował CBM Indicator

Termin realizacji
badania: 
22 lutego - 8 marca 2021 r.

Próba: 
n=500 osób, 
błąd oszacowania 4%

Technika badawcza: 
badanie zrealizowane metodą
telefonicznych, standaryzowanych
wywiadów kwestionariuszowych 
wspomaganych komputerowo (CATI)
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SAMOOCENA POZIOMU WIEDZY FINANSOWEJ

Q1. Jak ocenia Pan/Pani swoją wiedzę finansową?

przeciętna raczej mała bardzo mała raczej duża bardzo duża trudno powiedzieć

36% 38%

35% 14%
11%

1%
1%

35%
17%

9%

3%

35%
14%

7%

2%
2019 2020 2021

42%
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ŹRÓDŁA WIEDZY O FINANSACH I EKONOMII

Q2. Skąd czerpie Pan/Pani wiedzę z zakresu finansów / ekonomii?

z internetu

od banków i innych
instytucji sektora

finansowego z mediów
od instytucji
publicznych

ze szkoły 
lub uczelni

od innych
osób

z książek
specjalistycznych

trudno
powiedzieć

2021

2020

2019

59%

59%

66%

54%

65%

50%

49%

37%

68%

34%

28%

20%

33%

22%

34%

23%

19%

31%

10%

5%

7%

1%

3%

1%
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NIEDOBORY WIEDZY EKONOMICZNEJ

Q3. W których obszarach wiedzy finansowej odczuwa Pan/Pani największy niedobór wiedzy?

cyberbezpieczeństwo inwestowanie finanse publiczne przedsiębiorczość kredyty i pożyczki

płatności bezgotówkowe system podatkowy system emerytalny oszczędzanie trudno powiedzieć 

2021 2020 2019

58% 54%
65%

23%

4%

36% 41%
34%

25%
34%

23%
12%

44%
37% 30% 26%

15% 14%
21%

14%
5%

34%

8%
15%

3%

18% 23% 28%
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DOKŁADNOŚĆ CZYTANIA UMÓW 

Q4. Jak dokładnie czyta Pan/Pani umowę z instytucją finansową przed jej podpisaniem? 

bardzo dokładnie, w razie problemów
konsultuję wątpliwości

2021 2020 2019

staram się dokładnie, choć nie zawsze
wszystkie zapisy rozumiem

sprawdzam jedynie podstawowe zapisy 
i zgodność danych osobowych

przeglądam pobieżnie zdarza mi się podpisać bez czytania szkoda mi na to czasu

40% 39% 32% 35% 36% 43% 8% 14% 9%

14% 9% 12% 2% 3% 2% 1% 0% 1%
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PREFEROWANE FORMY PRZEKAZYWANIA WIEDZY FINANSOWEJ

Q5. Jakie formy przekazywania wiedzy finansowej postrzega Pan/Pani jako najlepsze?  

spotkania bezpośrednie
(stacjonarne), zwłaszcza

lekcje i wykłady

cykle artykułów 
w prasie lub internecie

filmy edukacyjne 
oraz inne materiały wideo

aplikacje mobilne poradniki i infografiki

platformy e-learningowe spotkania bezpośrednie
(online), zwłaszcza

lekcje i wykłady

audycje radiowe
lub podcasty

trudno powiedzieć gry planszowe/
komputerowe

2021 2020

60%

49%

24% 7%

40%

11%

36% 32% 33% 49%
43%

29%

9% 13%
5% 7%

1% 2%
12%
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szkoła
i nauczyciele

rodzice /
dom rodzinny

media:
prasa, radio, 
TV, internet

pracownicy
sektora finansowego:

bankowcy,
doradcy, agenci

instytucje
państwowe

np. NBP, KFN, 
MF, BFG

własne
doświadczenia znajomi

trudno
powiedzieć

AKTYWNOŚĆ NA RZECZ EDUKACJI FINANSOWEJ
CZYJA KLUCZOWA ROLA?

Q6. Kto Pana/Pani zdaniem powinien wykazywać największą aktywność w edukowaniu w zakresie wiedzy finansowej? 

2021 2020

77% 49% 47% 47% 46%

30% 71% 52% 25%66%

1%

1%

3%

4%

7%

10%
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EDUKACJA FINANSOWA – KIEDY ZACZĄĆ? 

Q7. Kiedy Pana/Pani zdaniem powinna rozpoczynać się obowiązkowa edukacja finansowa człowieka?

2021 2020

w przedszkolu w szkole
podstawowej

w szkole
średniej

na studiach w pracy nie ma potrzeby
obowiązkowych

zajęć w tym
zakresie

10% 12% 60% 24% 25% 31% 1% 15% 0% 10% 3% 8%
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8%

45% 21%

21%

5%9%

48% 20%

22%

2%
obszar ekonomii,

finansów i funkcjonowania
gospodarki

zł

obszar cyberbezpieczeństwa,
i korzystania z bankowowści

elektronicznej

zdecydowanie tak raczej tak trudno powiedzieć racze nie zdecydowanie nie

WPŁYW PANDEMII NA POSTRZEGANIE ROLI POPRAWY
WŁASNEJ WIEDZY EKONOMICZNEJ

Q8 i Q9. Czy doświadczenia związane z funkcjonowaniem w rzeczywistości i ze skutkami pandemii COVID-19 wpłynęły na zwiększenie 
Pana/Pani potrzeby podnoszenia poziomu wiedzy ekonomicznej?
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Q10. Jak ocenia Pan/Pani swoją wiedzę na temat zasad funkcjonowania Giełdy Papierów Wartościowych w Warszawie?

SAMOOCENA POZIOMU WIEDZY O GIEŁDZIE

raczej mała brak wiedzy bardzo mała przeciętna raczej duża bardzo duża

32% 32%

26%

24%

13%

4%

27%

25%

11%

2%

27%
21%

18%

3%

3%31%

2019 2020 2021
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akcje obligacje opcje
kontrakty

terminowe
nie znam żadnych

z wymienionych ETFy
certyfikaty

inwestycyjne

2021 2020

Q11. Które z wymienionych instrumentów notowanych na Giełdzie Papierów Wartościowych w Warszawie są Panu/Pani znane?

WIEDZA O SPOSOBACH INWESTOWANIA NA GPW

78% 51% 14% 22%

4% 4% 8%

4% 3%

88% 65% 20% 12% 11%
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Q12. Czy rozważa Pan/Pani możliwość w najbliższym czasie samodzielnego inwestowania?

MOTYWACJA DO INWESTOWANIA NA GPW

nie rozważam samodzielnego
inwestowania indywidualne 

instrumenty emerytalne

fundusze inwestycyjne

instrumenty finansowe
notowane na GPW

obligacje korporacyjne

obligacje skarbowe4%

77%

9%

7%

6%

5%
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zł

2021 2020

nie znam żadnych
wymienionych

Q13. Które z wymienionych sposobów długookresowego oszczędzania na emeryturę są Panu/Pani znane?

WIEDZA O OSZCZĘDZANIU NA EMERYTURĘ - TEORIA

PPK IKE PPE IKZE

89%
74% 71% 67% 43% 33% 22% 22% 0% 17%
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Q14. Z których sposobów długookresowego oszczędzania korzysta Pan/Pani?

WIEDZA O OSZCZĘDZANIU NA EMERYTURĘ - PRAKTYKA

zł

2021 2020

nie znam żadnych
wymienionych

38% 34% 25% 21% 12% 3% 4% 11% 31% 39%

IKE PPK PPE IKZE

15



Q15. Jakie ma Pana/Pani obawy związane z inwestowaniem na Giełdzie Papierów Wartościowych?

OBAWY WZGLĘDEM INWESTOWANIA

nie mam
wystarczającej

wiedzy

boję się
poniesienia

strat

nie inwestuję,
bo uważam,

że nie posiadam
kapitału wyjściowego

boję sie ryzyka
związanego 

z inwestowaniem 

brakuje mi czasu
na śledzenie informacji

o rynku giełdowym
nie mam

zdania

nie mam obaw
związanych

z inwestowaniem

2021 2020 2019

62%

57%

21%

37%

15%

30%

36%

18%

12%

32%

17%

21%

16%

12%

11%

11%

10%

0%

8%

5%

4%
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DZIĘKUJEMY ZA UWAGĘ


